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VOORZITTER : de heer H. Boel
De heer M. Olivier, Secretaris, neemt plaats aan
het bureau.
De modulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd.
- De vergadering wordt geopend om 14.45 uur.

DE VOORZITTER : Dames en heren, de verga-
dering is geopend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

DE VOORZITTER : Ik deel aan de Raad mee dat
zijn ingekomen berichten van verhindering van de
leden :
0. Carpels, R. Peeters, R. Maes, W. Verleysen,
gezondheidsredenen ;
J. Henckens, buitenslands ;
M. Capoen, B. Cools, L. Vanvelthoven, ambts-
verplichtingen ;
G. Temmerman, familieverplichtingen.

NIEUWE LEDEN VAN DE RAAD

DE VOORZITTER : Dames en heren, op 19 de-
cember 1979 heeft de Senaat de geloofsbrieven
geldig verklaard van mevrouw Agnes Rommel-
Souvagie en de heer Walter Peeters en hen ter
opvolging respectievelijk van wijlen de heer Van
Canneyt en de heer Maurits Coppieters, die ont-
slagnemend was, uitgeroepen tot lid van de Se-
naat.
Op dezelfde datum hebben mevrouw Rommel-
Souvagie en de heer Peeters de grondwettelijke
eed afgelegd en daar zij tot de Nederlandse
taalgroep behoren, zijn zij meteen lid geworden
van de Raad.
Mede namens u allen heet ik mevrouw Rommel-
Souvagie en de heer Peeters welkom in deze ver-
gadering. Applaus)

VOORSTEL VAN DECREET

Indiening en verzending

DE VOORZITTER : Het volgende voorstel van
decreet werd ingediend en naar de bevoegde
commissie verzonden :
- Voorstel van decreet van de heer C. De

Clercq C.S. houdende oprichting van een Re-
gie voor sport- en culturele infrastructuur -
95 (1979-1980)-Nr.  1.
Verzonden naar  de  Commissie  voor
jeugdbeleid, permanente vorming en sport.

DRINGENDE VRAAG (R.v.O. art. 52, 2, c)

Dringende vraag van de heer K. Poma tot de Mi-
nister van de Nederlandse Gemeenschap over de
tendentieuze inhoud van de TV-uitzending Pano-
rama van donderdag 10 januari 1980

DE VOORZITTER : Aan de orde is de dringende
mondelinge vraag van de heer Poma tot de Minis-
ter van de Nederlandse Gemeenschap over de
tendentieuze inhoud van de TV-uitzending Pano-
rama van donderdag 10 januari 1980.
De heer Poma heeft het woord.

DE HEER K. POMA (op de tribune)  : Mijnheer
de Voorzitter, mevrouw de Minister, de uitzen-
ding «Panorama» van donderdag 10 januari jongst-
leden stond vrijwel volledig in het teken van een
bekend ABVV-leider.
Tevens werd van de gelegenheid gretig gebruik
gemaakt om op uitdagende wijze propaganda te
voeren voor deze vakbondsorganisatie, de RBP-
bezetting, het dagblad «De Morgen», socialis-
tische betogingen en al wat rond de socialistische
actie draait.
Acht mevrouw de Minister dit nog ofwel bericht-
geving en duiding, ofwel propaganda ?
Indien dit volgens haar geen propaganda is, wat is
het dan wel ?
Ten slotte, wie draagt de verantwoordelijkheid
voor dergelijke uitzendingen ?

MEVROUW R. DE BACKER-VAN OCKEN,
Minister van de Nederlandse Gemeenschap (op
de tribune) : Mijnheer de Voorzitter, me-
vrouwen, mijne heren, het ligt in de bedoeling
van de BRT in Panorama een aantal flguren te
belichten die een belangrijke inbreng hebben op
één of ander vlak in onze samenleving.
Zo bracht de BRT in Panorama naast de uitzen-
ding over de heer Schoeters  uit de vakbondswe-
reld, reeds een schets over het werk en het leven
van de heer André Leysen uit het patronaat en
over aartsbisschop Suenens uit de kerkelijke we-
reld.
De reeks uitzendingen over deze figuren kan ech-
ter niet zoals in andere TV-reeksen op voorhand
geprogrammeerd worden omdat de inhoud van
Panorama afhangt van diverse factoren en om-
standigheden die betrekking hebben op de actua-
liteit.
De BRT streeft over het geheel van deze reeks een
billijk evenwicht na.
In deze items wordt geen propaganda gebracht,
maar feiten en duiding over personen die een be-
langrijke rol vervullen in ons maatschappelijk be-
stel.
Zoals voor alle nieuwsuitzendingen berust de ver-
antwoordelijkheid onder het gezag van de Raad
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van Beheer bij de BRT-hiërarchie, en in eerste
orde bij de Bestuursdirecteur-informatie.

DE VOORZITTER : Het incident is gesloten.

VRAGEN (R.v.O. art. 52)
1. Vraag van de heer J. Van Elewyck tot de Minis-

ter van de Nederlandse Gemeenschap, Voorzit-
ter van de Executieve van de Nederlandse Ge-
meenschap en het Vlaamse Gewest, over het uit-
blijven van de publikatie in het Belgisch
Staatsblad van door de Cultuurraad voor de Ne-
derlandse Cultuurgemeenschap aangenomen
decreten

DE VOORZITTER : Dames en heren, aan de orde
is de mondelinge vraag van de heer Van Elewyck
tot de Minister van de Nederlandse Ge-
meenschap, Voorzitter van de Executieve van de
Nederlandse Gemeenschap en het Vlaamse Ge-
west, over het uitblijven van de publikatie in het
Belgisch Staatsblad van door de Cultuurraad voor
de Nederlandse Cultuurgemeenschap aangeno-
men decreten.
De heer Van Elewyck heeft het woord.

DE HEER J. VAN ELEWYCK (op de tribune) :
Mijnheer de Voorzitter, leden van de regering,
dames en heren, op 28 juni 1979 stemde de Cul-
tuurraad  meerdere decreten. Vier van de toen
goedgekeurde teksten werden nog niet in het
Staatsblad gepubliceerd :
- het decreet houdende subsidiëring voor 1979

van de bestendige symfonieorkesten,
- het decreet houdende de begroting 1979, sector

Nederlandse Cultuur,
- het decreet houdende de begroting 1979, sector

Economische Zaken,
- het decreet houdende eindregeling van de be-

groting Culturele Zaken voor 1974.
Meer dan een half jaar laten verlopen tussen de
eindstemming in de Cultuurraad en de publikatie
in het Belgisch Staatsblad getuigt niet van groot
respect voor onze cultuurautonomie
1.

2.

Hoe verklaart de Voorzitter van de Executieve
van de Nederlandse Gemeenschap en het
Vlaamse Gewest deze onduldbare vertraging ?
Welke maatregelen worden getroffen om hier-
aan te verhelpen en om een herhaling te voor-
komen ?

DE VOORZITTER : De Minister van de Neder-
landse Gemeenschap, Voorzitter van de Execu-
tieve van de Nederlandse Gemeenschap en het
Vlaamse Gewest heeft het woord.

MEVROUW R. DE BACKER-VAN OCKEN,
Minister van de Nederlandse Gemeenschap (op de

tribune ) : Mijnheer de Voorzitter, mevrouwen,
mijne heren, in antwoord op zijn vraag heb ik de
eer het geachte lid mee te delen dat het decreet
houdende subsidiëring voor 1979 van de besten-
dige symfonieorkesten aan het Ministerie van
Justitie werd overgemaakt en met ‘s lands zegel
werd bekleed. Het zal weldra in het Belgisch
Staatsblad worden gepubliceerd. Ik moge het 
geachte lid er op wijzen dat de subsidiëring van de
symfonieorkesten vorig jaar aan het betrokken
decreet werd aangepast.
Het ontwerp-decreet houdende de begroting van
de Culturele Zaken van de Nederlandse Cultuur-
gemeenschap voor het begrotingsjaar 1979 -
Sector Nederlandse Cultuur, werd door de Cul-
tuurraad voor  de  Neder landse Cul tuur-
gemeenschap aangenomen in openbare vergade-
ring van 28 juni 1979.
Het werd door de Koning ondertekend op 1
augustus 1979 en na vertaling op 25 september
1979 overgemaakt aan de Minister van Justitie om
met ‘s lands zegel bekleed te worden.
Op 19 oktober werd het voor publikatie overge-
maakt aan het Belgisch Staatsblad.
De drukproeven werden aan mijn administratie
voorgelegd op 28 december 1979. De publikatie
gebeurde in het Staatsblad van heden, 15 januari
1980.
Het ontwerp-decreet houdende de begroting van
de Culturele Zaken van de Nederlandse Cultuur-
gemeenschap voor het begrotingsjaar 1979 -
Sector Economische Zaken, werd door de Cul-
tuurraad voor  de  Neder landse Cul tuur-
gemeenschap aangenomen tijdens dezelfde
openbare vergadering als het voorgaande ont-
werp, namelijk op 28 juni 1979 en door de Koning
ondertekend op 17 juli 1979.
In afwachting van de definitieve reorganisatie van
het Ministerie van de Nederlandse Gemeenschap
en het Vlaamse Gewest, verzocht ik mijn collega
Minister Claes, zijn diensten opdracht te geven
voor de vertaling en publikatie van dit decreet.
Gezien de decreten van al de overige Sectoren
inmiddels gepubliceerd werden, heb ik intussen bij
mijn collega deze aangelegenheid in herinnering
gebracht.
Het ontwerp-decreet houdende eindregeling van
de begroting van de Culturele Zaken voor het jaar
1974 werd door de Cultuurraad voor de Neder-
landse Cultuurgemeenschap eveneens tijdens de-
zelfde openbare vergadering aangenomen.
Nadat het met ‘s lands zegel bekleed werd, ver-
zocht ik, op 17 september 1979 mijn collega, de
heer Ramaekers, het nodige te doen om dit decreet
te doen publiceren.
In dit decreet zijn eveneens de culturele kredieten
van Nationale Opvoeding begrepen.
Ook hiervoor werd intussen een herinneringsbrief
geschreven.
Ik doe toch opmerken dat de vertraging in de pu-
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blikatie van de begrotingsdecreten vooral te wijten
is aan twee oorzaken, namelijk enerzijds de her-
verdeling der bevoegdheden voor de culturele
aangelegenheden, zonder dat het nieuwe depar-
tement reeds operationeel is, en anderzijds het
vele werk bij de diensten van het Belgisch
Staatsblad, dat blijkbaar voorrang verleende aan
de kleinere begrotingsdecreten, waarvoor minder
zetwerk vereist is.

DE VOORZITTER : Het incident is gesloten.

2. Vraag van de heer G. De Rouck tot de Minister
van de Nederlandse Gemeenschap over de be-
scherming van een 19e-eeuws  industrieel tex-
tielgebouw te Ronse en de mogelijke verbouwing
ervan tot textielmuseum

DE VOORZITTER : Dames en heren, aan de orde
is de mondelinge vraag van de heer De Rouck tot
de Minister van de Nederlandse Gemeenschap
over de bescherming van een 19e-eeuws indus-
trieel textielgebouw te Ronse en de mogelijke ver-
bouwing ervan tot textielmuseum.
De heer De Rouck heeft het woord.

DE HEER G. DE ROUCK (op de tribune) : Mijn-
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, geachte
collega’s, in mijn tussenkomst voor de Cultuur-
raad van 19 juni 1979 en in een schrijven aan u
persoonlijk heb ik gewezen op een waardevol in-
dustrieel textielgebouw in de Watermolenstraat te
Ronse dat zou kunnen omgevormd worden tot
levend textielmuseum.
U hebt mij daarop geantwoord dat u mijn vraag en
documentatie had overgemaakt aan de Konin-
klijke Commissie voor Monumenten en Land-
schapszorg.
In het Weekblad der Vlaamse Ardennen van 7
december 1979 verneem ik dat de oude fabrieks-
gebouwen tussen Kegelkaai, Watermolenstraat en
Kruisstraat zouden afgebroken worden ten einde
er 200 bejaardenflats op te zetten.
Naar het schijnt, is een delegatie van’de Monu-
mentenzorg in januari komen onderhandelen en
was er een akkoord om het waardevol hoofdge-
bouw te behouden en te integreren in de op te
richten nieuwbouw. De zaak moest verder afge-
handeld worden door de inspecteur van Monu-
menten en Landschapszorg. Blijkens ingewonnen
informatie is het dossier administratief blijven lig-
gen.
Mag ik weten, mevrouw de Minister, of u van zins
bent een van de laatste waardevolle industriege-
bouwen van het 19e-eeuwse  Vlaanderen zo maar
te laten afbreken en aan een streek, waar de uit-
breiding en ontwikkeling van de textiel een echt
mirakel is geweest, haar verdiend textielmuseum
te ontzeggen ?

DE VOORZITTER : De Minister van de Neder-
landse Gemeenschap heeft het woord.

MEVROUW R. DE BACKER-VAN OCKEN,
Minister van de Nederlandse Gemeenschap (op de
tribune) : Mijnheer de Voorzitter, dames en he-
ren, wat betreft uw voorstel tot inrichting van de
weverij Cambier diende hier de gemeente het ini-
tiatief te nemen en de subsidiëringsaanvraag te
doen.
Anderzijds is het ganse complex eigendom van de
Zusters van Barmhartigheid, die er een bejaar-
dentehuis wensen uit te bouwen.
In overleg met de bevoegde inspecteurs van de
Rijksdienst voor Monumenten- en Landschaps-
zorg, het Bestuur van de Stedebouw en de
bouwheer, werd het project globaal bekeken.
Op de vergadering van 25 januari 1979 werd het
voorontwerp besproken en werd besloten de mo-
numentaal waardevolle ingang te integreren en het
project in die zin aan te passen.
De Rijksdienst MLZ gaf op 13 septemberjongstle-
den zijn eindadvies op het dossier dat werd over-
gemaakt aan het Bestuur van de Stedebouw en de
Ruimtelijke Ordening.
Hierin wordt in principe akkoord gegaan met het
project, mits aan de volgende bemerkingen wordt
voldaan : .

.

1. voor de te behouden gebouwen zal bestemming
worden aangegeven, alsmede de restauratie en
eventuele aanpassingen ;

2. het nieuw te bouwen volume naast de «toren»
zal inzake gabariet afgestemd zijn op het be-
staand fabriekgebouw, zodat de toren zijn ac-
cent behoudt, bovendien zal de bouwlijn van
het bestaand gebouw worden gevolgd ten einde
visuele binding met de «toren» te realiseren en
het perspectief van de wand te sluiten ; tens-
lotte zal ook voor deze nieuwbouw een ar-
chitectuur worden gerealiseerd met uitgespro-
ken integratiekwaliteiten ;

3. kan evenwel de onder 2 genoemde bouwlijn
niet worden gerealiseerd dan zal een aange-
paste hoogstammige beplanting worden voor-
zien.

DE VOORZITTER : Het incident is gesloten.

3. Vraag van de heer G. De Rouck tot de Minister
van de Nederlandse Gemeenschap over de dis-
crepantie in de subsidiëringsregelingen voor het
vormings- en ontwikkelingswerk

DE VOORZITTER : Aan de orde is de mon-
delinge vraag van de heer G. De Rouck tot de
Minister van de Nederlandse Gemeenschap over
de discrepantie in de subsidiëringsregelingen voor
het vormings- en ontwikkelingswerk.
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De heer De Rouck heeft het woord.

DE HEER G. DE ROUCK (op de tribune) :
Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister,
dames en heren, in verband met de subsi-
diëringsregeling voor het vormings- en ontwik-
kelingswerk in Vlaanderen en gelet op de ver-
schillende decreten en het koninklijk besluit van
24 maart 1976 in dit verband, zouden wij graag
een antwoord ontvangen op de volgende vragen.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

Er is duidelijk sprake van verschillende toepas-
singswijzen voor uitbetaling op grond van de
verschillende decreten. Leidt dit niet tot een
discriminatie van de ene werksoort ten aanzien
van de andere, meer bepaald vooral de vereni-
gingen ten opzichte van de instellingen ?
Wanneer voorziet de Minister eveneens in een
indexaanpassing van minimum 15 % voor de
koepels en de instellingen ?
Wanneer voorziet de Minister in een inhaal-
operatie voor de instellingen ?
Wanneer voorziet de Minister in een gelijkaar-
dige toepassingswijze voor de reeds bestaande
decreten ?
Hoe ziet de Minister de verdere evolutie met
het oog op het volledig uitkeren van de door de
decreten voorziene subsidiëring ?
Heel wat organisaties worden thans nog gesub:
sidieerd door middel van het koninklijk besluit
van 1976. Voorziet de Minister hier in de nabije
toekomst in een subsidiëring van de voorziene
50 % ?

Naast de organisaties voor amateuristische
kunstbeoefening wordt krachtens bedoeld ko-
ninklijk besluit een niet onbelangrijk werk-
soort, nl. «Volksontwikkelingswerk»,  gesub-
sidieerd. Deze werksoort dreigt, nadat het dec-
reet op de amateuristische kunstbeoefening zal
goedgekeurd zijn, vergeten te worden. Noch-
tans is vanuit het oogpunt dat alle werksoorten
in het sociaal-cultureel vormingswerk gelijke
en maximale ontplooiingskansen moeten krij-
gen, de spoedige realisatie van het «klavertje
vijf» een noodzaak. De Hoge Raad voor de
Volksopleiding heeft reeds over het ontwerp
van decreet een advies uitgebracht. Wanneer
voorziet de Minister de realisering van het dec-
reet op de volksontwikkeling en wanneer zal
het van toepassing zijn ?

DE VOORZITTER : De Minister van de Neder-
landse Gemeenschap heeft het woord.

MEVROUW R. DE BACKER-VAN OCKEN,
Minister van de Nederlandse Gemeenschap (op de
tribune ) : Mijnheer de Voorzitter, dames en he-

ren, het verschil in subsidiëring tussen verenigin-
gen en instellingen binnen het vormingswerk op
basis van de decreten kan het best worden toege-
licht aan de hand van de toepassing in 1979 van het
decreet op de instellingen. Hoe werd dit decreet in
1979 toegepast ?
Er werden vier trimesteriële voorschotten uitge-
keerd die als volgt werden berekend :

1. de minimaal verplichte personeelsleden wer-
den gesubsidieerd volgens de normen van het
decreet, weliswaar rekening houdend met de
hogere weddeschalen, maar geen rekening
houdend met de anciënniteit ;

2. de overige personeelsleden werden eveneens
gesubsidieerd overeenkomstig de normen van
het decreet, maar zonder rekening te houden
met de hogere weddeschalen en met de anciën-
niteit : tot hiertoe werd het decreet op dezelfde
wijze toegepast als in 1978 ;

3. tenslotte worden de basis- en werkingstoela-
gen volledig uitgekeerd.

Als gevolg van nieuwe erkenningen die niet kon-
den worden voorzien, noch begroot, is het be-
schikbare krediet voor 1979 ontoereikend uitge-
vallen om de saldi volledig uit te keren. Rekening
houdend met het feit dat de subsidiëring voor
1979, als gevolg van dezelfde toepassingswijze,
niet minder kon bedragen dan voor 1978 (behalve
in gevallen van personeelsvermindering) konden
de subsidieerbare meeruitgaven ten overstaan van
1978 slechts worden gesubsidieerd aan 46,3 %.
Ook is het krediet ontoereikend voor de indexaan-
passing van de forfaitaire bedragen en voor de
uitkering van de verblijfstoeslag van 100 fr. De
raming van het globale begrotingskrediet, nodig
om het decreet volledig toe te passen, gebeurde
vrij nauwkeurig, maar niet te voorziene nieuwe
erkenningen zijn er de oorzaak van dat - rekening
houdend met het feit dat er geen bijkredieten mo-
gelijk zijn - het decreet slechts zeer onvolledig
kon worden toegepast.
Het is dan ook onvermijdelijk - zeker in de be-
ginperiode - dat de subsidiëring op basis van het
decreet op de instellingen volgens mechanismen
verloopt die kunnen afwijken van dezen die ge-
bruikt worden bij het decreet op de verenigingen.
Het decreet zelf is anders omdat de behoeften van
de werksoort anders zijn en de erkenningsme-
chanismen hebben er een grotere weerslag op de
subsidiëring ; bovendien moeten de erkenningen
en de subsidiëring gebeuren binnen het kader van
het beschikbare krediet.
De ongelijke berekeningen zijn niet enkel veroor-
zaakt door de ontoereikendheid van de kredieten,
maar ook door het verschil in de fase van de uit-
voering van de decreten. Ieder decreet start im-
mers met een stop op de personeelsuitbreiding
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gedurende de eerste twee jaar. Welnu, beide dec-
reten zijn met een tijdsverschil van twee jaar in
werking getreden. Niettegenstaande deze onver-
mijdelijke verschillen lopen niettemin duidelijke
parallellen in de subsidiëring : zo wordt er telkens
prioriteit verleend aan de uitkering van de per-
soneelstoelagen v o o r  d e  v e r p l i c h t e  per-
soneelskern en aan de basistoelage.
Inzake indexaanpassing wordt ook telkens
prioriteit verleend aan de weddetoelagen.
Binnen het gegeven kader stemmen wij de subsi-
diëring zo nauwkeurig mogelijk af op de behoeften
van de organisatie (hetzij de vereniging, hetzij de
instelling). Maar juist omdat de uitvoering van de
decreten nog in de beginfase zit worden wij de
eerste jaren - zoals reeds gezegd - gecon-
fronteerd met moeilijkheden die niet allemaal te
voorzien zijn. De verschillen in berekening van de
subsidiëring zijn derhalve van tijdelijke aard en het
moet ons opzet zijn deze verschillen zo vlug mo-
gelijk weg te werken.
Het geachte lid informeert naar de indexaanpas-
sing voor de koepels en instellingen, naar de in-
haaloperatie voor de instellingen, naar een gelijk-
aardige toepassing van de decreten, naar een
volledige uitkering van de subsidiëring en naar de
50 % subsidiëring van het koninklijk besluit van
24 maart 1976.
Wij moeten bij de toepassing van de decreten en de
reglementen rekening houden met de beschikbare
kredieten en met de realiteit dat bijkredieten niet
kunnen worden ingeschakeld.
Wij zullen in de toekomst dan ook alle aandacht
moeten schenken aan het behoud van de tewerk-
stelling in de sector van het sociaal-cultureel werk.
Wat is nu de stand van zaken voor de overige
decreten ? Het ontwerp van decreet op de ama-
teuristische kunstbeoefening is momenteel in be-
handeling in de bevoegde commissie van de Cul-
tuurraad. Rekening houdend met de omvang van
het decreet, met de verscheidenheid van de kunst-
disciplines, met het omvangrijke werk van de uit-
voeringsbesluiten en het daartoe noodzakelijke
overleg met alle partners kan het decreet ten
vroegste in werking treden op 1 januari 1981.
Ook het ontwerp van decreet op het volksontwik-
kelingswerk wordt niet vergeten. Het is juist dat
de Hoge Raad voor de Volksopleiding hierover
een advies heeft uitgebracht, maar er stelt zich een
enorm probleem omtrent het toepassingsgebied
van het decreet en omtrent de daarmee samen-
hangende definiëring van de term volksontwik-
kelingswerk.
Naar aanleiding van een concreet dossier in het
kader van het KB van 24 maart 1967 is de vraag
zeer duidelijk gesteld of de bevordering van de
hobbybeoefening en van de vrijetijdsbesteding al
dan niet, en in hoeverre, moet aangezien worden
als volksontwikkelingswerk en in welke mate dit
alles dan ressorteert onder het decreet. Welnu,

over deze vraag naar een mogelijke begrenzing
van het volksontwikkelingswerk was de Hoge
Raad erg verdeeld.
Wij moeten deze problematiek opnieuw voorleg-
gen aan de Hoge Raad voor verder onderzoek en
advies. Zodra deze vragen afdoende zijn uitge-
klaard kan de voorbereidingsprocedure worden
ingezet voor het ontwerp van decreet op het volk-
sontwikkelingswerk.

DE VOORZITTER : Het incident is gesloten.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer W.
Seeuws C.S. betreffende de Koninklijke Academie
voor Nederlandse Taal- en Letterkunde
- 78 (B.Z. 1979).Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

DE VOORZITTER : Aan de orde is het voorstel
van decreet van de heer Seeuws C.S. betreffende
de Koninklijke Academie voor Nederlandse Taal-
en Letterkunde.
De algemene bespreking is geopend.
De heer Egelmeers, verslaggever, heeft het
woord.

DE HEER 1. EGELMEERS, verslaggever (op de
tribune ) : Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de
Minister, het onderhavig voorstel van decreet
heeft een lange weg achter zich. Het heeft het
voordeel dat het gepatroneerd is door huidige
prominenten in onze Nederlandse cultuur-
gemeenschap.
Inderdaad, oorspronkelijk werd het decreet inge-
diend door onze achtbare Voorzitter Rik Boel. Dat
was in 1975. Door de parlementsontbinding diende
de huidige Minister van het Vlaamse Gewest, de
heer Marc Galle, het opnieuw in. Wij waren toen
in 1977. Na een nieuwe ontbinding van de Kamers
werd in 1979 opnieuw het initiatief genomen door
onze collega Willy Seeuws.
Het was de bedoeling van de indieners een beter
rechtsstatuut te geven aan de academie en door
een decreet een sterkere basis te geven dan een
koninklijk besluit kan omvatten. Een andere
nieuwigheid is het verheffen van de academie tot
adviserende instelling van de Cultuurraad voor de
Nederlandse Cultuurgemeenschap.
Het is eveneens vermeldenswaard dat uw Com-
missie een hoorzitting heeft georganiseerd waarop
de professoren Hoebeke, vaste secretaris, en
Rombouts, lid van de bestuurscommissie van
de academie, werden gehoord. Hun opmerkingen
waren voor de commissieleden voldoende belang-
rijk en in de meeste gevallen werd met hun opmer-
kingen rekening gehouden.
Verder mag nog onderstreept worden dat de zetel
van de academie door de Koning wordt bepaald na
advies van de academie. Het heeft tot doel dat een
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eventuele vestiging van een acade.mie te Brussel
zou worden overwogen. In afwachting blijft de
zetel te Gent.
De vaste secretaris moet aftreden op zeventigja-
rige leeftijd en voert van dan af zijn eretitel. Er is
evenwel een overgangsperiode ingeschreven voor
de huidige vaste secretaris tot vijfenzeventigjarige
leeftijd.
De in het decreet genoemde academie treedt in de
rechten en de plichten van de in 1886 te Gent
opgerichte Koninklijke Vlaamse Academie voor
Taal- en Letterkunde.
De rechtspersoonlijkheid blijft van toepassing op
de academie. De leden van het bestuur en van de
bestuurscommissie blijven eveneens hun lidmaat-
schap behouden. Het personeel blijft met behoud
van zijn rechten in dienst.
De artikelen en het verslag werden eenparig door
de Commissie aangenomen en deze verzoekt de
Raad dit eveneens te doen. (Applaus bij de meer-
derheid)

2.

3.

4 .

een trefpunt van samenwerking voor beoefe-
naars van de Nederlandse taal- en letterkunde ;
een band tussen haar leden en de literatoren en
taalkundigen uit andere cultuurgemeenschap-
pen en uit andere landen ;
een instelling tot bevordering van de onder-
zoekingen en ondernemingen op haar gebied,
die slechts door samenwerking zijn tot stand te
brengen, en die wegens hun omvang, duur en
hoge kosten, de mogelijkheden of middelen van
één persoon of van één instelling te boven gaan.

- Aangenomen.

Artikel 3 -

De Academie bestaat uit :
1. dertig gewone leden ;
2. binnenlandse ereleden in onbepaald aantal ;
3. ten hoogste vijfentwintig buitenlandse erele-

den ;

DE VOORZITTER : Vraagt nog iemand het
woord ? (Neen)
Aangezien niemand meer het woord vraagt, ver-
klaar ik de algemene bespreking voor gesloten.

4. ten hoogste vijf buitengewone leden.
Tot gewoon lid zijn benoembaar personen die be-
horen tot de Nederlandse Cultuurgemeenschap in
België, tot buitengewoon lid personen die behoren
tot een andere cultuurgemeenschap in België.
- Aangenomen.

Artikelsgewijze bespreking Artikel 4

DE VOORZITTER : Aan de orde is de artikels-
gewijze bespreking van het voorstel van decreet
van de heer Seeuws C.S. betreffende de Konink-
lijke Academie voor Nederlandse Taal- en Let-
terkunde. De door de Commissie aangenomen
tekst wordt als basis voor de bespreking genomen.

Bij de benoeming van de gewone leden van de
Academie wordt zoveel mogelijk rekening ge-
houden met de verscheidenheid van haar op-
dracht. Bij de verdeling van de zetels zal naar
evenredigheid worden gestreefd.
- Aangenomen.

Artikel 1 Artikel 5

Er is een Koninklijke Academie voor Nederlandse
Taal- en Letterkunde, hierna de Academie ge-
noemd.
De Academie wordt met de rechtspersoonlijkheid

b e k l e e d .
De Koning bepaalt, na advies van de Academie,
waar haar zetel is gevestigd.
- Aangenomen.

De Academie benoemt de gewone leden, de
buitengewone leden en de binnen- en buitenlandse
ereleden.
Zij deelt de benoemingen zonder verwijl mee aan
de Minister tot wiens bevoegdheid de Neder-
landse Cultuur behoort. De Minister legt ze ter
goedkeuring aan de Koning voor.
- Aangenomen.

Artikel 6
Artikel 2

De werkzaamheid van de Academie omvat de stu-
die, de beoefening en de bevordering van de Ne-
derlandse taal- en letterkunde.
De Academie is :
1. een raadgevend lichaam voor de Cultuurraad

voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap
alsmede voor de regering op het gebied van de
Nederlandse taal- en letterkunde ;

De titel van binnenlands erelid kan ook worden
toegekend aan de ontslagnemende gewone leden
die erom verzochten.
- Aangenomen.

Artikel 7

Tot buitenlands erelid kunnen buitenlanders wor-
den benoemd die zich door hun geschriften op het
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gebied van de werkzaamheden der Academie ver-
dienstelijk hebben gemaakt.
- Aangenomen.

Artikel 8

De gewone leden vergaderen tenminste één keer
per maand, behalve in de maanden augustus en
september, in besloten zitting, en ten minste één
keer per jaar in openbare vergadering.
De buitengewone leden en de ereleden kunnen aan
de beraadslagingen over wetenschappelijke aan-
gelegenheden met stemrecht deelnemen.
- Aangenomen.

Artikel 9

Het bestuur der Academie is een college dat be-
staat uit de voorzitter, de ondervoorzitter en de
vaste secretaris, die onder de gewone leden wor-
den verkozen.
De Minister legt deze keuze ter goedkeuring aan
de Koning voor.
- Aangenomen.

Artikel 10

Het bestuur vertegenwoordigt de Academie, het
beheert haar algemene belangen en doet de ver-
eiste voorstellen daartoe aan de Minister tot wiens
bevoegdheid de Nederlandse cultuur behoort.
Het bestuur vergadert tenminste één keer- per
maand. .
- Aangenomen.

Artikel 11

De voorzitter en de ondervoorzitter worden ver-
kozen voor één jaar. De verkiezing heeft plaats in
de maand november ; de verkozenen nemen het
ambt waar te beginnen per 1 januari dieerop volgt.
Na het neerleggen van hun ambt zijn zij niet on-
middellijk herkiesbaar.
- Aangenomen.

Artikel 12

De Koning benoemt de vaste secretaris uit een
door de Academie voorgedragen lijst van twee bij
geheime stemming en met volstrekte meerderheid
van stemmen verkozen kandidaten.
De verkiezing wordt gehouden in een zitting waar
tenminste twee derde van de gewone leden aan-
wezig is. Is dit niet het geval, dan wordt de ver-
kiezing gehouden op de eerstvolgende vergade-
ring, welk ook het aantal van de aanwezige leden
Zij.

De vaste secretaris treedt af op 70-jarige leeftijd en
voert van dan af de titel van ere-vaste secretaris.
- Aangenomen.

Artikel 13

De vaste secretaris voert uit naam van de Acade-
mie en van het bestuur de getroffen beslissingen
uit ; hij stelt de verslagen op van de algemene
vergadering van de Academie en van de be-
stuursvergadering.
- Aangenomen.

Artikel 14

Het vermogen van de Academie omvat :
a. door de Cultuurraad voor de Nederlandse

Cultuurgemeenschap toe te kennen toelagen ;
b. de gelden en goederen die haar krachtens

schenkingen of op een andere wijze worden
toegekend.

De Academie kan daarenboven aan de regering
met redenen omklede voorstellen doen om voor
een bepaald doel een bijkomende tegemoetkoming
te ontvangen.
- Aangenomen.

Artikel 15
.

De kredieten voor de werking van de Academie
worden jaarlijks ingeschreven op de begroting van
de Culturele Zaken van de Nederlandse Cultuur-
gemeenschap - sector Nederlandse Cultuur
- Aangenomen.

Artikel 16

Er wordt een bestuurcommissie opgericht die sa-
mengesteld is uit de leden van het bestuur en twee
gewone leden, door de Academie voor een termijn
van twee jaar verkozen.
De bestuurscommissie is belast met het regelen
van alle financiële aangelegenheden en van de pu-
blikaties van de Academie. Ook beheert ze het
vermogen van de Academie.
- Aangenomen.

Artikel 17

Voor de legaten en fondsen waarvan de erflaters
een doel hebben bepaald, stelt de Academie een
ontwerp van reglement op, waarin de maatregelen
voor het bereiken van dat doel worden vast-
gesteld.
De Minister legt dit ontwerp ter goedkeuring aan
de Koning voor. .

- Aangenomen.
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Artikel 18

De Koning stelt het statuut vast van de vaste sec-
retaris en van het personeel van de Academie,
evenals het bedrag van de presentiegelden, de
reis- en verblijfkosten van de leden van de Aca-
demie.
- A a n g e n o m e n .  ‘

Artikel 19

Ter bevordering en bespoediging van haar werk-
zaamheden, kan de Academie aan een of meer
commissies opdragen zich met een of ander on-
derwerp van wetenschappelijke, letterkundige of
huishoudelijke aard bezig te houden, hetzij bij
voortduring (vaste commissies), hetzij in afzon-
derlijke gevallen (tijdelijke commissies, subcom-
missies).
- Aangenomen.

c
Artikel 20

De Academie stelt haar huishoudelijk reglement
op. De Minister tot wiens bevoegdheid de Neder-
landse cultuur behoort, legt dit ter goedkeuring
aan de Koning voor.
- Aangenomen.
,

Artikel 21

De in artikel 1 van dit decreet bedoelde Konin-
klijke Academie voor Nederlandse Taal- en Let-
terkunde treedt in de rechten en plichten van de bij
koninklijk besluit van 8 juli 1886 te Gent opge-
richte Koninklijke Vlaamse Academie voor Taal-
en Letterkunde wier rechtspersoon zij verderzet.
Behoudens toepassing van artikel 1, derde lid, van
dit decreet behoudt de Academie haar zetel te
Gent.
- Aangenomen.

Artikel 22

Het koninklijk besluit van 8 juli 1886 houdende
oprichting der Koninklijke Vlaamse Academie
voor Taal- en Letterkunde, gewijzigd door de ko-
ninklijke besluiten van 13 november 1951 en van
20 april 1972, vvordt opgeheven.
- Aangenomen.

Artikel 23

De wet van 2 augustus 1924 houdende toekenning
van de rechtspersoonlijkheid aan de Koninklijke
Vlaamse Academie alsook het koninklijk besluit
van 12 mei 1925 houdende de maatregelen van

toepassing der wet van 2 augustus 1924 blijven van
toepassing op de in artikel 1 van dit decreet be-
doelde Academie.
Het huishoudelijk reglement van de Academie
goedgekeurd bij koninklijk besluit van 10 decem-
ber 195 1 en gewijzigd bij de koninklijke besluiten
van 27 juni 1961 en 8 juni 1970 alsook het re-
glement van de bestuurscommissie blijven van
kracht, uitgezonderd de bepalingen strijdig met
dit decreet.
- Aangenomen.

Artikel 24

Bij de inwerkingtreding van dit decreet blijven de
voordien benoemde gewone leden, binnen- en
buitenlandse ereleden en buitengewone leden van
de Academie hun lidmaatschap behouden.
De leden van het bestuur van de Academie en de
leden van de bestuurscommissie blijven bij de in-
werkingtreding van dit decreet hun functie uit-
oefenen tot hun mandaat is beëindigd.
De huidige vaste secretaris mag in afwijking van
artikel 12, derde lid, van dit decreet zijn functie
uitoefenen tot 75-jarige leeftijd.
De leden van het personeel van de Academie blij-
ven met behoud van al hun rechten in dienst bij de
inwerkingtreding van dit decreet.
- Aangenomen.

DE VOORZITTER : De artikelsgewijze bespre-
king is gesloten. De naamstemming zal zo dadelijk
volgen.

Naamstemming

DE VOORZITTER : Dames en heren, aan de orde
is de naamstemming over het afgehandelde voor-
stel van decreet van de heer Seeuws C.S. betref-
fende de Koninklijke Academie voor Nederlandse
Taal- en Letterkunde.
Er wordt overgegaan tot de naamstemming.
Uitslag van de stemming :
132 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
132 leden hebben ja geantwoord.
Dientengevolge neemt de Raad het voorstel van
decreet aan ; het zal aan de Koning ter bekrach-
tiging worden overgezonden.

JA hebben geantwoord :

Adriaensens H.
Adriaensens J. (Mevr.
Aerts F.

Akkermans P.
Baert F.
Baldewijns E.
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Bascour J. Lenaerts L.
Beerden G. Lenssens J.
Blanckaert K. Lindemans L.
Boel H. Maes-Vanrobaeys M.
Boey F. Mesotten W.
Boeykens G. Moors C.
Bogaerts A. Nauwelaerts R.
Bourry M. Nauwelaerts-Thues J.
Breyne P. Olivier M.
Canipel A. Otte R.
Cardoen G. Panneels-
Caudron J. Van Baelen M.
Cauwenberghs F. Pans L.
Claeys Dries Peeters Walter
Claeys Walter Poma K.

 Coens D. Rutten André
Cooreman E. Rutten Mathieu
Coppieters Alfons Schiltz H.
Cornelis F. Seeuws W.
De Backer-Van Ocken R. Smeers T.
De Baere A. Smet M. (Mevr.)
De Beul A. Smets A.
De Bondt F. Smitt C. (Mej.)
De Bruyne H. Somers J.
De Clercq Constant Staels-Dompas N.
Declercq Roger Steverlynck A.
Declercq Tij1 Steyaert R. (Mej.)
De Coster M. Storme M.
De Grève L. Suykerbuyk H.  ,
De Loore-Raeymaekers J. Swaelen F.
Demeester-De Meyer W. Tanghe F.
Demeulenaere-De Wilde F. Tindemans L.
De Mey 0.
Deneir A.
De Pauw-Deveen L.
De Rore A.
De Seranno J.
De Smeyter G.
Desutter E.
Detiège L. (Mevr.)
Devos G. (Mej.)
De Weweire M. (Mej.)
D’Haeyer  R.
D’Hondt-

Van Opdenboscn P.
Diegenant A.
Dielens G. (Mevr.)
Dupré J.
Egelmeers 1.
Férir J.
Février S.
Gabriels J.
Gerits  J.
Gheysen R.
Hostekint R. 
Kelchtermans L.
Kuylen H.
Lagae A.
Laridon A.
Leemans  E.

Turf-De Munter G.
Tyberghien-

Vandenbussche M.
Uyttendaele R.
Van Belle 1.
Vandekerckhove

Robert
Vandenabeele A.
Van Den Broeck 0.
Van den Eynden J.
Vandenhove M.
Van den 

NieuwenhuijLen J.
Vanderborght F.
Van der Elst F.
Vanderheyden V.
Van der Niepen P.
Van Dessel M.
Vandezande R.
Van Elewyck J.
Vangeel J.
Van Geyt L.
Van Grembergen P.
Vanhaverbeke A.
Van Herreweghe M.
Vankeirsbilck E.
Van Nevel A.
Vannieuwenhuyze R.

Van Ooteghem 0.
Van Rompaey R.
van Waterschoot J.
Verbist A.
Vergeylen J.
Verhaegen Guido

Weckx H.
Willems G.
Willockx F.
Windels R.
Wyninckx J.

BENOEMING VAN DE GRIFFIER (R.v.O. artt.
8 en 56)

DE VOORZITTER : Aan de orde is nu de ge-
heime stemming over de benoeming van de Grif-
fier van de Raad, ter vervanging van wijlen de heer
André De Meerleer, overeenkomstig artikel 8 en
56 van het Reglement van Orde.
Door het Bureau wordt de heer Hendrik Van-
denbergh als kandidaat voorgedragen.
Zijn er nog andere voorstellen ? (Neen)

Daar er geen andere kandidaat wordt voorgedra-
gen, verklaar ik de heer Vandenbergh benoemd tot
Griffier van de Cultuurraad voor de Nederlandse
Cultuurgemeenschap. (Applaus bij  alle Zeden)

SAMENSTELLING VAN DE COMMISSIES

Wijzigingen onder de vaste en plaatsvervangende
leden

DE VOORZITTER : Dames en heren, door de
CVP-fractie wordt voorgesteld :
- in de Commissie voor samenwerking :

- de heer Mesotten ter vervanging van de heer
Vanackere tot vast lid te benoemen ;

- de heer De Kerpel ter vervanging van de heer
Mesotten tot plaatsvervangend lid te be-
noemen ;

- in de Commissie voor het reglement :
- de heer Verleysen ter vervanging van de heer

Vanackere tot vast lid te benoemen ;
- de heer Guido Verhaegen ter vervanging van

de heer Verleysen tot plaatsvervangend lid te
benoemen ;

- in de Commissie voor de begroting :
de heer De Sutter ter vervanging van de heer
Van Canneyt tot plaatsvervangend lid te be-
noemen ;

- in de Commissie voor buitenlands cultuur-
beleid :
mejuffrouw De Weweire ter vervanging van de
heer Van Canneyt tot vast lid te benoemen ;

- in de Commissie voor taalwetgeving en taalbe-
scherming :
- de heer Cooreman ter vervanging van de

heer Van Canneyt tot vast lid te benoemen ;
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- mejuffrouw De Weweire ter vervanging van
de heer Cooreman tot plaatsvervangend lid
te benoemen ;

- in de Permanente Contactcommissie Cultuur-
raad voor de Nederlandse Cultuurge-
meenschap - Nederlandse Staten-Generaal :
- de heer Walter Claeys ter vervanging van de

heer Vanackere tot vast lid te benoemen ;
- de heer Guido Verhaegen ter vervanging van

de heer Walter Claeys tot plaatsvervangend
lid te benoemen.

Dames en heren, door de VU-fractie wordt voor-
gesteld :

- in de Commissie voor samenwerking :
de heer Baert ter vervanging van de heer
Maurits Coppieters tot plaatsvervangend lid te
benoemen ;

- in de Permanente Contactcommissie Cultuur-
raad voor de Nederlandse Cultuurge-
meenschap - Nederlandse Staten-Generaal :
de heer de Bruyne ter vervanging van de heer
Maurits Coppieters tot plaatsvervangend lid te
benoemen ;

- in de Commissie voor jeugdbeleid, per-
manente vorming en sport :
de heer Walter Peeters ter vervanging van de
heer Anciaux tot vast lid te benoemen.

Geen bezwaar ? (Neen)

Dan is aldus besloten.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

DE VOORZITTER : Dames en heren, dit hete.
kent meteen het einde van onze werkzaamheden
voor vandaag.
De volgende openbare vergadering heeft nor-
maliter plaats op dinsdag 5 februari 1980.
Ik stel voor het bepalen van uur en agenda aan het
Bureau en uw Voorzitter over te laten.
(Instemming)
De vergadering is gesloten.
- De vergadering wordt gesloten om 15.15 uur.

SCHRIFTELIJKE VRAGEN (R.v.O. art. 51)

Indiening

Schriftelijke vragen werden ingediend door de he-
ren A. Bourgeois, W. Claeys, P. De Vlies, J. Ge-
rits, W. Kuijpers, A. Laridon, L. Lenaerts, me-
vrouw M. Maes-Vanrobaeys, de heren W. Van
Renterghem, E. Vansteenkiste, J. Gabriels.


